
CANILE ISTORIATE ALE ARGINTARULUI 
SEBASTIAN HANN. 

Autor al unei opere ce se impune atît prin abundenţa cît şi prin calita
tea sa excepţională, Sebastian Hann (1644-1713) reprezintă o personali
tate artistică de primordială însemnătate pentru istoria argintăriei tran
silvănene din secolul al XVII-lea. El este şi ultimul mare orfevru, care 
ilustrează breasla argintarilor din Sibiu, oraşul său de adopţiune, unde 
calfa protestantă imigrată din Lovice (Zips, Slovacia) îşi exercită fecunda 
activitate între 1675-1713, suind progresiv treptele demnităţilor admi
nistrative orăşeneşti în cursul unei strălucite cariere de artist-meşteşugar. 

Lucrările sale atrag atenţia încă din secolul trecut, după o primă sem
nalare a lui L. Reissenberger1, iar din 1900 pînă astăzi o serie de cerce
tători s-au ocupat de biografia2 şi de opera argintarului3. Catalogul întoc
mit în 1932 de Julius Bielz" menţionează un număr de 74 piese, dintre 
care doar foarte puţine contestate sau care ar mai putea fi susceptibile de 
discuţii sub aspectul originalităţii. La acestea se adaugă obiecte de or
fevrărie ulterior identificate\ care au fost executate pentru Ţara Româ
nească în timpul domniei lui Şerban Cantacuzino (1678-1688) şi a lui 
Constantin Brîncoveanu (1688-1714), în sfîrşit acelea pe care le men
ţionează registrele plăţilor consulare şi inventarele testamentare6• Cum 
însă cercetarea acestora n-a fost exhaustivă, iar aceea a foilor de zestre 
din secolele XVII-XVIII n-a fost încă abordată în acest sens, este foarte 
probabil ca numărul global al realizărilor lui Hann, foarte apreciate şi 
deci mult rîvnite, să depăşească în realitate informaţiile noastre actuale. 
Cercetările la zi ne îngăduie să apreciem acest număr la circa 80 de 

1 Urmat de Pulszky K., Radisics J., A. Resch. (Pentru bibliografia utilizată vezi 
notele ce urmează). . . 

2 Victor Roth, Emil Sigerus; Gyarfas Tihamer, Lorenz Sievert. (Ibidem). 
3 Mihalik Jcizsef, Victor Roth, Emil Sigerus, Gyarfas Tihamer, Csanyi K., Ju

lius Bielz, Viorica Marica. (Ibidem). 
4 J. Bielz, Das Werk des Sebastian Hann, în MittBruk, Seria Nouă, II, Sibiu, 

1932. 
5 Theodora Voinescu, Corina Nicolescu. (Pentru bibliografia utilizată vezi notele 

ce urmează). 
6 Lorenz Sievert, Sebastian Hann, Ein Beitrag zu seiner Lebensgeschichte, în 

MittBruk, Seria Nouă, II, Sibiu, 1932, p. 25-28, 29. 
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piese păstrate, cărora li se poate atribui în mod cert paternitatea artistică 
a argintarului sibian7• 

Vasta sa creaţie cuprinde lucrări de o mare diversitate ca formă şi 
destinaţie: obiecte liturgice, dar mai ales numeroase argintării decorative 
şi de uz casnic, obiecte de podoabă, giuvaere sau de alt gen. Alături de 
obiectele recerute de cultul evanghelic şi catolic: potire (Kelche) şi căni 
de împărtăşanie (Abendmahlskannen), anaforniţe (Patenen), cristelniţe 
(Taufbecken), sfeşnice (Leuchter), argintarul execută şi piese pentru uzul 
liturgic ortodox, ce i se comandă din Ţara Românească. Printre comenzile 
de acest gen au fost identificate: potirul de la Mănăstirea dintr-un lemn8, 

candela executată în 1688 şi dăruită de doamna Zamfira mănăstirii Să
rindar, de asemenea două ferecături de evangheliar comandate de Con
stantin Brîncoveanu, cea din 1693 donată Mitropoliei din Bucureşti şi 
cea pe care, în 1709, domnul o dăruieşte împreună cu doamna Maria mă
năstirii Hurez9• Asemenea altor argintari renumiţi din Braşov, Sibiu, 
Mediaş, Sighişoara, Cluj şi Bistriţa, care au avut relaţii cu domnii şi 
boierii Ţării Româneşti şi Moldovei, Hann îşi are şi el clientela ilustră de 
dincolo de munţi. 

în atelierul său sibian se confecţionează însă un mare număr de piese de ar
gintărie destinate uzului laic, îndeosebi veselă de lux: talere (Teller), pahare 
(Becher), pahare cu picior (Stengelbecher) sau cu soclu (Sockelbecher), pocale fără 
capac (Pokale) şi cu capac (Deckelpokale), cupe (Schalen) şi cupe ornamentale de 
mare aparat (Prunkschalen), căni de bere cu capac (Deckelhumpen, gedeckelter 
Krug, Kappkann), vase pentru păstrarea mirodeniilor (Schraubenflasche, Ingwer
behălter), castroane (Schiisseln) şi piese figurative pentru împodobirea meselor fes
tive. Importanţa acestor obiecte de lux, care avînd un subliniat rol decorativ 
pentru aspectul interioarelor urbane constituiau totodată şi un excelent plasament 
de avere mobiliară, creşte considerabil în secolele XVI-XVII, odată cu consoli
darea şi accentuarea înfloririi economice, de asemenea cu prestigiul social-politic 
al patriciatului orăşenesc 10• Format îndeosebi din negustori şi meşteşugari avuţi, 
care îşi cizelează gustul în contact cu mărfurile fine importate din Apus şi Levant, 
acest patriciat devine din ce în ce mai exigent şi nu cruţă cheltuiala pentru a-şi 
achiziţiona obiecte de lux din metale preţioase, a căror valoare intrinsecă era 
dublată de aceea a lucrăturii artistice. Somptuoasa veselă ce împodobea nu numai 
festinele nobilimii feudale, ci şi ospeţele patricienilor din oraşele transilvănene, 

7 J. Bielz precizează un număr analog. Cf. Arta aurarilor saşi din Transilvania, 
Bucureşti, 1957, p. 27. 

~ Th. Voinescu, Noi identificări de meşteri argintari din Transilvania, în Studii 
Muzeale, I, Bucureşti, 1957, p. 40-41. 

9 Gr. G. Tocilescu, Catalogul Muzeului Naţional de Antichităţi din Bucureşti. 
Bucureşti, 1906, p. 148-149; N. Iorga, Arginturile lui Constantin Brîncoveanu, în 
BCMJ, VII, 1914, p. 100-101, 108, 109; Th. Voinescu, Argintăria în colecţia de artă 
medievală din Tezaur, în Studii asupra tezaurului restituit de U.R.S.S., Bucureşti, 
1958, p. 80, 83; C. Nicolescu, Siebenbilrgische Goldschmiedearbeiten in den rumă
nischen Lăndern (16.-17. Jahrh.), în Forschungen zur Volks- und Landeskunde, 
1963, nr. 6, p. 53; Radu Popa, Mogoşoaia, Bucureşti, 1962, p. 34. 

10 Pînă în secolul al XV-lea predomină piesele de cult, îndeosebi potirele. Este 
totuşi cert că va fi existat, alături de vasele mai ieftine de cositor, şi o veselă de 
argint, desigur mult mai puţin bogată decît cea din secolele XVI-XVII. Numărul 
mic al pieselor păstrate se explică prin faptul că au fost topite, fie pentru că erau 
demodate, dar mai ales din motive dictate de împrejurări stringente. 
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rivaliza cu serviciile meselor princiare şi boiereşti din Ţara Românească şi Mol
dova, executate în mare parte de aceiaşi meşteri. 

Predilecţia pentru acest gen de argintărie se accentuează atît de mult, încît se 
întîmplă foarte frecvent în secolele XVI şi XVII ca piese de uz laic să fie adop
tate şi în scopuri liturgice. în felul acesta se explică şi anumite contaminări mor
fologice, din care derivă asemănarea ciboriilor, de pildă, cu paharele cu capac sau 
cu paharele cu soclu, de asemenea anumite adaptări utilitare, ca folosirea cănilor 
de bere pentru actul euharistiei şi a talerelor ca anaforniţe11 • Decorul profan, ce 
împodobeşte adesea aceste căni „de împărtăşanie", atestă destinaţia lor iniţială. 
vădit laică, observaţie valabilă şi pentru unele căni istoriate executate de Hann. 
Acceptarea directă sau indirectă a tematicii profane pentru decorarea pieselor de 
destinaţie liturgică se explică şi în virtutea unui spirit mai larg, mai puţin rigid, 
propriu ambianţei protestante. Pe de altă parte tezaurele bisericeşti deţineau alături 
de argintării provenite din producţia veacurilor anterioare şi piese noi, dar de o 
factură ce menţinea o anumită amprentă tradiţională. Potirele comandate argin
tarilor din secolele XVI-XVII - Hann însuşi execută 14 asemenea piese - atestă 
îmbinarea motivelor noi cu forme aparţinînd vechiului alfabet. E interesant de 
remarcat că pînă şi argintarul novator oscilează între vechi şi nou, dovedindu-se 
mult înrîurit de tradiţie în execuţia potirelor, în care alături de elementele apar
ţinînd renaşterii şi barocului, întîlnim o serie de reminiscenţe gotice. Aceste re
miniscenţe sînt persistente îndeosebi în structura formelor şi mai puţin în decor. 

Registrele plăţilor consulare, inventarele testamentare şi foile de zestre conţin 
un număr infinit de menţiuni cu privire la giuvaere, la argintăria de uz casnic şi 
la obiectele decorative de interior, ce alcătuiau o parte importantă din averea 
mobilă a orăşenilor bogaţi. Un exemplu ce depăş~şte obişnuitul este acela al moş
tenirii pe care comitele Albert Huet (Hutter) (1537-1607) i-o lasă soţiei sale Mar
garetha Homlescher. Profuziunea nestematelor (cîteva sute de perle, numeroase 
peruzele, carnioluri, rubine etc.) rivalizează cu cele 31 de inele, la care se adaugă 
lanţuri, colane, agrafe, cingători şi alte giuvaericale. Tot atît de impresionant este 
şi volumul argintăriilor de masă: căni, cupe, ceşti şi pocale, linguriţe, zaharniţe, 
etc. cărora le urmează armele luxoase (buzdugane, spade) şi piesele de harnaşa
ment (mai ales şei de catifea ferecate în argint)12• Un adevărat tezaur ce poate fi 
aşezat alături de lăsămîntul princiar al doamnei Voica, soţia lui Mihnea Vodă 
(1514) sau de inventarul pieselor de orfevrărie aparţinînd principelui Cristofor 
Bathory (1580) 13, şi care ne oferă o idee limpede despre nivelul de prosperitate ma
terială atins de patriciatul oraşelor transilvănene. însuşi Hann primeşte cu pri
lejul celei de a treia căsătorii, pe care o contractează în 1682 cu Margaretha Keyn, 
o zestre de patriciană, în care numai obiectele de orfevrărie atîrnau 15 kg.g 

în afara pieselor amintite, care constituie categorii compacte, producţia artis
tică a lui Hann conţinea şi obiecte disparate: o pafta (Heftel), pandantive (Hănger)~ 
medalioane, casete, scoarţe de carte, scăriţe de şea etc., de asemenea un epitaf şi 
plachete decorative sau votive. 

Opera aceasta unitară, impresionantă ca volum şi puţin comună prin însuşirile 
artistice care depăşesc nivelul unui artizanat superior, unică pînă în prezent în isto
ria argintăriei transilvănene, ridică însă o serie de probleme. Aceste probleme se re
feră atît la morfologia, interpretarea şi procedeele tehnice foarte variate la care
recurge argintarul, cit şi la sursele de inspiraţie iconografică. Doar o monografie· 

11 Fenomenul este comun şi pentru Ţara Românească, unde adesea talerele cu 
blazoane, provenind din serviciile de masă, au fost utilizate ca anaforniţe. Cf. 
C. Nicolescu, Argintăria decorativă şi de uz casnic (sec. XVI-XVII) din Secţia de
artă feudală a Muzeului de Artă al R.P.R., în Studii Muzeale, I, p. 45. 

12 Victor Roth, Geschichte des deutschen Kunstgewerbes in Siebenbilrgen, Strass
burg, 1908, p. 69-76. 

13 Ştefan Pascu, Meşteşugurile din Transilvania pînă în secolul al XVJ-lea, Bucu
reşti, 1954, p. 208, 209. 

14 L. Sievert, op. cit., p. 21. 
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exhaustivă, care să înmănunchieze totalitatea aspectelor privitoare la aceste pro
bleme, ne-ar putea îngădui o Yiziune de ansamblu cu desăvîrşire edificatoare. Ne
cesară pentru completa elucidare a creaţiei lui Hann, o asemenea monografie ar 
îngădui nu numai aprofundarea unui sector important din istoria argintăriei tran
.silvănene în secolul al XVII-lea, ci şi implicaţia mai largă a unor relaţii şi in
iluenţe reciproce cu arta brîncovenească, dezvăluind noi faţete ale fenomenului de 
.unitate în arta şi cultura ţărilor române. 

Studiul de faţă îşi propune să releve citeva dintre caracterele constante 
:şi definitorii ale operei lui Hann, prin analiza atentă a unor lucrări ca
pitale, a căror tematică, morfologie şi particularităţi de interpretare 
oferă indicii sigure asupra stilului său. Oprindu-ne asupra cănilor isto
riate, care constituie partea cea mai preţioasă a argintăriei sale decora
tive, de uz laic, de asemenea grupul cel mai unitar şi cel mai important 
pentru ansamblul operei, vom încerca şi cîteva precizări în problemele 
de datare, stabilind etapele mai strînse în evoluţia cronologică a acestei 
categorii de piese. Concluziile vor putea servi astfel şi ca puncte de reper 
la încadrarea stilistică şi cronologică a unor lucrări eterogene sau dis
parate, oferind anumite temeiuri şi pentru lămurirea originalităţii unor 
lucrări discutate sau discutabile. 

Repertoriul deco1;ativ al argintarului se inspiră din două principale do
menii: cel fitomorf şi cel figural. Deşi motivele vegetale, îndeosebi cele 
florale se bucurau de o preferinţă declarată în argintăria transilvăneană 
.din veacurile XVI-XVII, Sebastian Hann manifestă de la începuturile 
carierei sale un interes predilect şi consecvent pentru tematica figurală. 
Preocuparea aceasta susţinută de aptitudini interpretative puţin obişnuite 
la confraţii săi constituie însuşirea cea mai durabilă şi cea mai interesantă 
a operei. 

In funcţie de provenienţa temelor, imaginile istoriate, extinse circular 
pe corpul cănilor şi creind adevărate frize epico-descriptive, se divid în 
două mari cicluri: biblic şi antic. Scenele biblice sînt inspirate atît din 
Vechiul testament (Judecata lui Solomon, Vizita reginei de Saba, Esthera 
şi Ahasverus, David şi Goliath13, Avram şi !sac, Izgonirea din rai, Lupta 
lui Iacob cu îngerul) cit şi din Noul Testament (Botezul, Cina de taină, 
Muntele Măslinilor, Crucificarea, Invierea. Cei patru evanghelişti) 16 • In 
genere temele Noului testament sînt tratate într-un context mai restrîns 
şi printr-o descriere mai puţin bogată în detalii, dar impregnată cu anu
mite nuanţe dramatice, caracteristice autorului. In schimb scenele în care 
conferă o anumită somptuozitate imaginii, trădîndu-şi înclinarea spre 

i;; în inventarul testamentar al comitelui Dr. med. Andreas Teutsch, din 1731, 
sînt pomenite printre alte piese: o cană pe care figura scena cu David şi Goliath 
.şi o cupă pe care erau reprezentate figurile Estherei şi a lui Ahasverus. (L. Sie
vert, op. cit., p. 30). Aceste piese nu sînt menţionate nici în catalogul Bielz, nici 
în restul bibliografiei. 

rn Am omis într-adins ciclurile din Noul Testament, înfăţişate pe ferecăturile 
de evangheliar brîncoveneşti, pe de o parte pentru că acestea i-au fost impuse de 
tradiţia iconografiei bizantino-ortodoxe, pe de alta pentru că diferă şi stilistic de 
operele executate pentru Transilvania. Constituind un grup aparte, lucrările exe
cutate pentru Ţara Românească recer un studiu comparativ cu caracter special. 
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fastul baroc sau acelea în care condensează firul povestirii în secvenţe de 
o dinamică, expresivă conciziune, sînt de obicei inspirate din antichitate 
şi din Vechiul testament. Subiectele îi sînt în parte sugerate de gravurile 
lui Mathăus Merian senior (1593-1650), care ilustrase Cronica lui Gott
fried17, fie că e vorba de istoria legendară a Orientului antic (Triumful 
lui Sesostris, transformat în marşul triumfal al unui imperator, de mito
logia, istoria şi legendele Eladei (Muncile lui Hercule, Croesus pe rug, 
Supliciul lui Perillus, Arderea Troiei, Cimon Thebanul în temniţă cu 
Pero) sau de istoria Romei antice (Marcus Curtius, paricida Tullia). 

în ordonanţa temelor istoriate, argintarul recurge la compoziţii com
plexe, indiferent că le desfăşoară continuativ, fără cezură, cum se întîm
plă cu tema preferată a Triumfului, sau că scindează friza în două, trei 
sau patru episoade distincte. Reunind temele diferite, Hann le individua
lizează pentru a menţine independenţa lor ca sens. Pentru a evita însă 
reprezentarea sacadată, elimină atît borduri cît şi eventuale pauze, ima
ginile fiind legate prin intermediul unor motive sau figuri marginale. care 
realizează tranziţia de la o scenă la alta şi menţin aspectul unitar al an
samblului, fără a-i afecta claritatea narativă. 

Cănile istoriate constituie partea cea mai. spectaculoasă a operei lui 
Hann, adeverindu-l drept creator al unui stil epico-descriptiv de o am
ploare şi un fast ce nu cunoaşte nici predecesori, nici urmaşi în istoria 
argintăriei transilvănene. Alţi argintari, cînd abordează teme figurale, le 
interpretează de preferinţă static şi izolat, recurgînd în special în cazul 
unor subiecte mai dificile la tehnica mai puţin exigentă a gravării. Hann 
dimpotrivă hazardează scene în care introduce personaje în masă şi uti
lizează cu virtuozitate tehnica au repousse (Treibtechnik), obţinînd re
liefarea figurilor prin ciocănirea pe matriţe de lemn sau bronz. Turna
rea, cizelarea, gravarea constituie pentru el doar procedee auxiliare, fo
losite mai mult pentru detalii. Gradaţiile volumului, din care rezultă un 
efect prin excelenţă sculptural, merg de la basso la alto relief, trecînd 
prin toată gama potenţărilor intermediare şi ajungînd adesea pînă la 
detalii, ce detaşîndu-se de fond încearcă schiţări în rondo bosso. 

Fireşte nu lipsesc în argintăria transilvăneană a secolelor XVI-XVII 
unele exemple care semnalează o căutare tot atît de pasionată a efecte
lor sculpturale, de pildă cănile cu putti alegorici realizate de meşterii 
braşoveni Martin Tink (1586-1601), Merten Thadeus (1683-1709) şi 
Petrus Bartesch junior III (1685-1710) 18• Nici unul nu atinge însă nive-

17 A. Resch (Zu den Arbeiten des Sebastian Hann, în Korrespondenzblatt des 
Vereins filr Siebenbilrgische Landeskunde, XI, 1888, 2, p. 19-20) precizează că 
argintarul s-a inspirat din gravurile lui Merian (Cronica lui Gottfried) pentru cele 
şapte scene cu teme din antichitatea greco-romană ce împodobesc cănile Francken
stein I şi II. L. Reissenberger, (Zur Kentniss der von S. Hann zu seinen Darstellun
gen beniltzten Vorlagen, ibidem, nr. 3, p. 40) adaugă că şi o a opta temă, anume 
Triumful lui Sesostris, i-a fost inspirată tot de o ilustraţie a gravorului elveţian 
din aceeasi cronică. 

18 V. R'oth, Kunstdenkmăler aus den săchsischen Kirchen Siebenbilrgens, I, Gold
schmiedearbeiten, Sibiu, 1922, I, p. 227, 228, 229. 

24 - Acta Musei Napocensis 
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Iul lui Hann, nu încearcă teme de o atare complexitate. Nu atacă pro
bleme de orchestrare a mişcărilor şi atitudinilor într-o paginaţie ce, în
cadrînd figurile în spaţiul văzut empiric dar sugestiv, articulează net 
planurile perspectivice. Faţă de suprafaţa fortuit limitată a obiectelor de
orfevrărie, în care imaginea cu personaje abundente se comprimă ca 
într-un pat al lui Procust, îndrăzneala meşterului apare aproape nemă
surată. De aceea nu e de mirare dacă se întîmplă ca abrevierile perspec
tivice să fie forţate sau incorecte. sub imperiul unui spaţiu ce constrînge· 
~i impune simplificări. Totuşi, impulsionat de înclinarea sa spre specta
culos şi spre patetic, însuşire ce determină caracterul baroc al creaţiei 

lui Hann, artistul înfăţişează uneori adevărate cortegii. Pe de altă parte 
o permanentă necesitate de a echilibra compoziţia, de a pondera imagi-
nea. îl împiedică să se reverse şi îl fereşte de primejdia prolixităţii. De 
aceea nici dramatismul său nu degenerează în patetism teatral, ci ră
mîne sincer. uneori aproape ingenuu prin firescul nemijlocit al expre
siilor. menţinîndu-se necontenit la nivelul temperat al exteriorizăril01-
convingătoare. Sensualismul său robust, respirînd uneori arome primare .. 
dar niciodată fruste, e lipsit de dezordinea grandilocventă, chiar şi atunci 
cînd îmbracă haina somptuozităţii. Aceste însuşiri sînt generale şi dis
tinctive pentru opera lui Hann, operă ce îmbină astfel ideea de echilibru 
şi armonie, tributară concepţiei umaniste şi tradiţiilor puternice ale re
naşterii, cu sensualismul opulent al barocului, spre care îl înclină afinităţi 
temperamentale. 

într-un studiu consacrat temelor antice interpretate de Hann 19, am comentat pe
larg izvoarele de inspiraţie ale argintarului şi am stabilit contribuţia sa de inter
pret, aducînd şi unele aprecieri stilistice şi tehnice de ordin general. Consideraţiile 
noastre au pornit de la cîteva piese reprezentative pentru creaţia argintarului în 
general şi îndeosebi pentru categoria cănilor cu capac. Acest grup conţine, conform 
informaţiilor documentare la zi, un total de 23 piese, dintre care 15 lucrări certe~ 
decorate cu „istorii", adică teme figurale cu un caracter narativ, inspirate din anti
chitate şi din Vechiul testament. La acestea din urmă se adaugă cinci căni cu decor
divers: una cu scene din Noul testament (1675), o alta cu alegoriile virtuţilor (1684} 
şi trei piese cu decor floral. în sfîrşit trei căni, a căror tematică decorativă n-a fost 
precizată pînă în prezent20. 

în studiul amintit am menţionat ca prim exemplu de cană istoriată o piesă în
făţişînd Triumful, pe care am datat-o în 1682 şi pe care în mod distinctiv o vom 

19 V. Marica, Teme antice în opera argintarului Sebastian Hann, în OmD, Bucu
reşti, 1960, p. 359-376. 

20 Catalogul întocmit de J. Bielz menţionează în total 18 căni cu capac, dintre
care 12 istoriate. La acestea se mai adaugă cinci piese: cana Fleischer, a cărei re
producere am găsit-o în colecţia J. Bielz, cana cu David şi Goliath şi o altă cană cu 
„istorii", o a patra al cărei decor nu e precizat - menţionate în testamentul lui 
A. Teutsch (cf. L. Sievert, op. cit., p. 30) - şi o cană cu decor floral care ne este
semnalată de Corina Nicolescu ca aflîndu-se în patrimoniul Muzeului de Artă al 
Republicii Socialiste România. Cu acestea totalul cănilor se ridică, pînă la noi date, 
la numărul de 23, dintre care 15 istoriate. 
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denumi cana Semriger I (Budapesta, colecţie particulară)21, după armoariile co
mandatarului reprezentate în interiorul capacului. Aceasta părea să constituie pro
totipul variantelor şi replicilor cu aceeaşi temă, ipoteză infirmată de cercetările 
ulterioare, care ne-au îngăduit să descoperim în colecţia J. Bielz reproducerea unei 
lucrări inedite, cu acelaşi subiect, dar după toate aparenţele cronologic anterioară"2• 
Piesa aceasta, pe care tot în funcţie de armoarii o vom denumi cana Fleischer 
(Budapesta, Muzeul de artă aplicată ?) (fig. 1) prezintă analogii evidente cu cana 
Semriger I (fig. 2). Aceeaşi desfăşurare fastuoasă a unui mare alai militar compus 
din figuri pedestre şi călări, înveşmîntate în costume războinice de provenienţă ro
mană dar adaptate la moda barocă - (platoşe, tunică scurtă, hlamidă scurtă deri
,·ată din aceea a ofiţerilor de cavalerie romani, coifuri cu penaje bogate, scuturi 
terminate în volute, mai curînd ornamentale şi prea puţin potrivite rosturilor de
fensive, suliţi şi lănci, spade scurte, uşor curbate) - însoţeşte carul de triumf al 
prezumptivului faraon Sesostris, travestit în împărat roman. în urma gloriosului 
personaj planează Victoria, neverosimil proporţionată, redusă la un fel de păpuşe 
zburătoare, ţinînd într-o mînă ramura de palmier, în cealaltă cununa de lauri. Gru
parea personajelor înfăţişate în mers este relativ densă, fără a altera limpezimea 
imaginii şi fără a mai încărca mişcarea lentă a cortegiului, determinată de paşii 
împovăraţi ai regilor captivi, înhămaţi la carul de triumf al învingătorului. De 
aceea desfăşurarea este mai puţin greoaie decît pc cana Semriger I. Gradaţia pla
nurilor e verosimilă şi atent condusă prin treceri succesive de la elementele mai 
reliefate ale primului plan, la cele cîteva detalii peisagistice sumar indicate în fun
dal. Pitorescul descrierii concurează tendinţele narative si accentuează cursivitatea 
contextului. Soclul prezintă, la fel cu acela al cănii Semriger I, o dublă margine 
festonată, urmată de un tor boselat pe care apar în relief ghirlande cu fructe şi 
motive florale. Frunzele sinuoase, dispuse simetric în jurul unor corole cu şase pe
tale, semănînd cu o margaretă cărnoasă sau cu heliantul, descriu arabescuri fără 
a pierde din fiziomorfismul tratării. Pe capac motive florale similare alternează cu 
putti goi, aşezaţi în profil, printre sensuale şerpuiri vegetale. Toate elementele par 
a fi lucrate prin ciocănire şi cizelate, prezentînd volume moderate, cu excepţia cî
torva frunze mai proeminente ce par a fi turnate. Centrul capacului este acoperit 
cu o corolă, aducînd cu aceea a unei flori de dalie desfăcută, din al cărei miez se 
ridică butonul figural. Motivul acesta reapare constant pe aproape toate cănile. 
Figura calului ce ţine loc de buton este turnată, acuzînd plastica formelor vigu
roase. Deşi denotă o observaţie atentă a anatomiei cavaline, atitudinea sa e mai 
puţin convingătoare. Fără a cabra propriu zis, animalul se sprijină pe picioarele 
dinapoi şi îşi ridică în mod nefiresc în aer ambele membre anterioare, contra
zicînd legea echilibrului prin situarea centrului său de greutate în afara bazei de 
susţinere. De astă dată Hann înfăţişează un impetuos armăsar sălbatic, căci nu are 
nici harnaşament, nici nu poartă vreun călăreţ, spre deosebire de replica sa de 
pe cana Semriger I, mai corect interpretată, dar mai puţin frapantă. Şarniera ca
pacului e împodobită cu un fel de boboc floral, ce reapare la unele piese ulte
rioare, iar toarta înfăţişează o hermă înaripată, constant reîntîlnită la toate piesele 

21 Cf. L. Reissenberger, Arbeiten des Hermannstadter Goldschmiedes Sebastian 
H ann, Anlagenheft zu Kirchliche Kunstdenkmăler aus Siebenbiirgen, Viena, 1887, 
p. 37-38, fig. I-II. (Cana e menţionată în proprietatea Fr. L. v. Rosenfeld, Viena); 
K. Csanyi, Einige Goldschmiedewerke des Sebastian Hann, în Belvedere, 22, Viena, 
1924, p. 151; Katalog der Ausstellung alten Kunstgewerbes aus Siebenbilrgen, Bu
dapesta, 1931, nr. 79; J. Bielz, Das Werk des Sebastian Hann, p. 40. (Cana e men
ţionată în proprietatea Milka Schiffer, Budapesta); V. Marica, op. cit., p. 363-365 
fig. 1-2. ' 

22 O fotografie provenind din colecţia J. Bielz înfăţişează această cană, care nu 
e semnalată în bibliografie. Pe verso următoarea însemnare autografă a lui J. Bielz: 
,,44 a) Sebastian Hann, Deckelhumpen mit Darstellung eines Triumphzuges 1675, 
Im Deckel Wappen des Komes Fleischer, Paris (Sammler) gekauft von Iparmuve
szeti Muzeum Budapest." 
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Fig. 1. Cana Fleischer, 1676 - 1678 cca. Scena Triumfului, detaliu. 
(De la J. Bielz). - Sigla argintarului. 

V . MARICA 

de această categorie. Torsul nud, îndrăzneţ arcuit, este just înţeles ca structură ana
tomică şi redat prin curgătoare gradaţii plastice. Volute prinse de umeri substituie 
braţele, iar partea inferioară a torsului, încinsă cu o bogată ghirlandă de fructe, 
se subţiază pierzîndu-se într-o prelungă sinuozitate decorativă. Inspirată din orna
mentica arhitecturii baroce, cu singura deosebire că e înaripată şi extrem de cam
brată, prin adaptare la funcţia sa utilitară, figura hermei e turnată şi cizelată cu 
o mare fineţe, artistul străduindu-se să potenţeze fluiditatea formelor de o robustă 
sensualitate. 

Datarea cănii în 1675 - conform menţiunii lui J . Bielz - pe temeiul armoariilor 
lui Andreas Fleischer, decedat în 1676, deşi aparent concludentă, e pasibilă de in
terpretări. Conform informaţiilor principalului său biograf, Lorenz Sievert, Hann 
descinde la Sibiu în 1675, acceptarea sa în bresla argintarilor avînd loc la 27 iulie. 
Primirea în breaslă e condiţionată de o amendă de patru galbeni, deoarece argintarul 
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Fig. 2 . Cana Semriger I , 1678 - 1680 cca . Scen a Triumfului, 
detaliu. (După L . R eissenberger) . 
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venit din Lovice se căsătorise la 30 iunie cu Maria, fii ca argintarului Stephan 
Weinsech şi văduva lui Elias Kremnitzer, înainte de a-şi fi prezentat lucrarea de 
meşter, încălcînd astfel statutul de breaslă23• Acest statut prevedea că orice calfă 

venită din străinătate, chiar în ipostaza în care şi-ar fi îndeplinit această obligaţie 
şi în altă parte, e datoare să-şi ateste capacitatea în faţa staroştilor locali24• Con
diţiile impuse de corporaţie, care exercita un control sever asupra activităţii meş-

23 V. Roth, Geschichte des deutschen Kunstgewerbes in Siebenbilrgen, p. 130; 
L. Sievert, op. cit., p. 9. 

'..14 Şt. Pascu, op. cit., p. 285-286. 
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teşugarilor de resort, erau atit de categorice, incit este foarte puţin probabil ca 
Hann să fi putut obţine comenzi înainte de a-şi fi legalizat situaţia profesională, 

devenind breslaş. Indicii sigure referitoare la activitatea sa organizată avem abia 
începînd cu data de 4 ianuarie 1676, cînd îşi achită prima contribuţie pentru între
ţinerea dughenei colective a aurarilor (Goldschmiedlaube) din Piaţa Mare, preluînd 
în acelaşi an utilajul atelierului rămas după moartea starostelui secund Georg 
Vernengel. De asemenea el este menţionat pentru prima dată în catastiful plăţilor 
consulare abia la 26 aprilie 1676, în legătură cu achitarea a două pocale ce îi fu
seseră comandate2J. 

Evidenţa acestor circumstanţe biografice trezeşte dubii cu privire la datarea 
primelor sale lucrări, cu atît mai mult cu cit unica cert datată este cana din Cisnă
die (Sibiu, Muzeul Brukenthal, nr. inv. 4755), pe care stă gravat anul 1675 dar care 
nu poartă sigla argintarului. Absenţa siglei ar putea stîrni discuţii cu privire la 
originalitatea piesei, deşi în virtutea unor analogii de ordin iconografic şi stilistic, 
pe care nu le putem dezvolta aici'..!ii, paternitatea lui Hann devine mai mult decît 
probabilă. Faptul că piesa nu e semnată ne îndreptăţeşte, dimpotrivă, să presu
punem că este lucrarea sa de meşter, prezentată cu prilejul acceptării sale în 
breasla sibiană, ipoteză confirmată prin datare, care este de astă dată incontesta
bilă. Căci este firesc ca Hann să nu fi avut dreptul de a uza de siglă, înaintea con
firmării sale de către mai marii breslei. 

Pe de altă parte sumara examinare comparativă a cănii de la Cisnădie şi a 
cănii Fleischer dezvăluie deosebiri prea nete, ca datarea acesteia din urmă în 1675 
să nu ni se pară prematură. Apoi, comitele Fleischer moare în 5 februarie 1676'!7, 

la scurt timp după ce, conform indicaţiilor documentare, Hann începuse că lucrezf 
efectiv. Se ridică în consecinţă întrebarea, cînd va mai fi avut răgaz argintarul să 
execute o comandă atît de importantă, prima de acest gen se pare, care i-a fost 
adresată la Sibiu şi care putea veni tot atît de bine şi din partea familiei Fleischer. 
Presupunerea aceasta e întărită de împrejurarea că Maria Weinesch, soţia lui Hann, 
fusese \"ădm·a lui Elias Kremnitzer (decedat în 1673), care îndeplinise funcţia de 
secretar (Schreiber) pe lingă comitele şi judele regal Andreas Fleischer28• Ca atare 
este plauzibil ca ea să fi avut relaţii personale cu familia, relaţii ce vor fi favorizat 
obţinerea comenzii. Prezenţa armoariilor, ce aparţineau deopotrivă capului de fa
milie şi membrilor săi, nu poate constitui un argument peremptoriu referitor la 

25 L. Sievert, op. cit., p. 11, 25. 
26 Piesa este decorată cu scenele Cinei de taină şi Crucificării, iar pe capac are 

în loc de buton figura unui înger care ţine o cruce. Figura aceasta prezintă analogii 
certe cu alegoria Speranţei de pe cana înfăţişînd Virtuţile, din 1684 (Budapesta, co
lecţie particulară) şi cu figurile ce decorează capacul celor două ciborii, din Sibiu 
şi Cisnădie (Sibiu, Muzeul Brukenthal), datate în 1692 şi purtînd sigla lui Hann. 
De asemenea apropierile iconografice şi stilistice dintre scena Cinei de taină de 
pe cană şi aceeaşi scenă reprezentată pe ciboriul din Sibiu sînt evidenţe. 

27 L. Reissenberge., Kirchliche Kunstdenkmiiler aus Siebenbilrgen, Sibiu, 1878, 
1879, p. 19. 

28 L. Sievert, op. cit., p. 9. 
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identitatea comandatarului şi ca atare nu oferă decît temeiuri probabile pentru în
cadrarea cronologică a pieselor în discuţie. 

O probă elocventă ne aduce în acest sens cazul celor două căni Semriger, care 
poartă aceleaşi armoarii. Pe cana Semriger I blazonul e însoţit de iniţialele M-S, 
aluzie neîndoielnică la calitatea de comandatar a comitelui Matthias Semriger, de
cedat la 3 aprilie 16802!1. Fapt care l-a determinat, şi nu fără temei, pe L. Reissen
berger să considere anul 1680 ca dată ante quem pentru executarea operei30

• Re
zultă de aici infirmarea datării în 1682, pe care am propus-o de acord cu J. Bielz31

• 

Cana Semriger II poartă aceeaşi stemă în interiorul capacului, avînd ca buton leul 
heraldic al familiei Semriger şi nu blazonul Catharinei Schirmer, văduva comitelui, 
despre care o amplă inscripţie gravată pe friza de sub capac32 ne spune că este 
comandatara piesei executate în 1682. Este sigur că fără această inscripţie lămuri
toare am fi fost tentaţi să recurgem la criteriile de datare anterior expuse, criterii 
a căror labilitate ne este relevată în mod grăitor de exemplul citat. 

Discuţiile de mai sus duc la constatarea, în genere valabilă, că indiciile icono
grafice şi stilistice sînt aproape întotdeauna mai concludente prin caracterul lor 
intrinsec operei, decît elementele accesorii ca steme, inscripţii şi chiar indicaţia 

anului, care pot fi incizate şi ulterior. Este adevărat că în cazul lui Hann, care 
lucrează pe matriţe utilizabile în repetate rînduri şi reia aceeaşi temă în replici 
sau variante, consideraţiile de ordin iconografic şi stilistic impun oarecare pru
denţă. Cum însă reluările tematice nu sînt identice, ne vom întemeia pe diferen-
ţieri de detaliu, adesea revelatoare. .-

Cana Fleischer, deşi pînă la noi date poate fi considerată cap de serie pentru 
piesele următoare ce abordează tema Triumfului, fiind databilă începînd cu anul 
1676 (eventual 1676-1678) nu a constituit un model absolut pentru cana Semri
ger I, databilă înainte de 1680 (eventual 1678-1680). Deşi schema compoziţională 
este similară, anumite figuri şi detalii repetîndu-se aproape identic, nu lipsesc nici 
deosebirile. Ca să le menţionăm doar pe cele mai evidente, pe cana Semriger I 
garda care păşeşte în urma carului triumfal este mai restrînsă, lipsind figurile ec
vestre din prim plan. Victoria are o atitudine mai firească, pluteşte aplecîndu-se 
spre creştetul imperial, în dreptul căruia ţine cununa de lauri. Respiraţia cadrului 
peisagistic este mai largă, în timp ce prin compensaţie proporţiile figurilor apar 
ce\'a mai îndesate. Efectele de volum sînt mai subliniate, capul unuia dintre regii 
captivi tinzînd să se desprindă de suprafaţa plană, printr-o redare în relief înalt. 
Toate aceste amănunte diferenţiale indică o oarecare perfecţionare a schemei şi 

doar folosirea parţială a matriţei iniţiale, care a suferit anumite modificări sau a 
fost înlocuită. Decorul şarnierei, înfăţişînd o acvilă şi butonul capacului substituit 
printr-o figură ecvestră indică deopotrivă înnoiri iconografice şi stilistice. 

Una dintre piesele certe ca paternitate şi datare este aceea pe care o vom de
numi cana Reschner, în virtutea inscripţiei din interiorul capacului: ,,RESCHNER 

2
!
1 L. Reissenberger, Kirchliche Kunstdenkmăler aus Siebenbilrgen, Sibiu, 1878, 

p. 10. 
30 L. Reissenberger, Arbeiten des Hermannstădter Goldschmiedes Sebastian 

Hann, p. 37. 
31 Cf. J. Bielz, op. cit., p. 40; V. Marica, op. cit., p. 363. 
32 „Die Viel: Ehr(same): und Tug(endhafte): Fr(au). Catharina Schermerin des 

~eiland-~ahmh(aft). V(ilrsichtig). W(ohl). W(eisen). H(errn). Matthiae Semrigers: 
V1~1. Verd1enten: H(errn). Konigs Richters in Hermannstadt Hinterbli(ebene), Frau: 
W1thb. opffert dieses Werck, der Ehre. Gottes, Ao 1682 den 29 Marte." 
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Fig. 3. Cana Reschner, 1682. Inscripţia din interiorul 
capacului. (Foto Irina Ghidali). 

V. MARICA 

PA VLLVS Ann o 1682" ( Fig. 3) (Muzeul de Artă al Republicii Socialiste România, 
nr. inv. 7129, provenind din fostul Muzeu al Transilvaniei Cluj)33• Tema Triumfu
lui, reprezentată în ordonanţa compoziţională cunoscută, se îmbină aici cu aceea 
a Judecăţii lui Solomon (Fig. 4). Cu alte cuvinte, friza unitară, ilustrată printr-o sin
gură scenă continuativă, a fost înlocuită prin îmbinarea a două subiecte alcătuind 
scene geminate. Spre deosebire de cana Fleischer, Semriger I şi toate celelalte ce 

or urma, bordura soclului prezintă un feston simplu. Torul bombat e acoperit cu 
motive florale (lalele şi corole cu şase petale), însoţite de relativ puţine frunze. 
Ghirlanda e fragmentată prin prezenţa unor protome de lei, foarte proeminente şi 
flancate de cîte două mici draperii, înnodate ca nişte funde la partea superioară. 
Pe capac, lalele tratate într-un relief plat alternează cu mascheroni feminini. Măş
tile au ovalul rotunjit, chiar puţin greoi, accentuat de coafura gen „diabolo", reali
zată prin răsucirea compactă a pletelor peste urechi, unde formează un fel de 
scoică terminată cu o şuviţă trasă printr-un inel. Protomele de pe soclu şi masche
ronii de pe capac sînt identici cu cei de pe cana Semriger II, datată tot în 168Z 
şi decorată cu scena Judecăţii lui Solomon şi Vizita reginei de Saba. în schimb. 
figura ecvestră de pe capac (fig. 5) este foarte apropiată de aceea de pe cana Sem
riger I. Călăreţul, în armură barocă, poartă pe umeri o hlamidă scurtă, fluturată 
de vînt şi un baston de comandă, element ce lipseşte pe cana anterior menţionată. 
De asemenea poziţia calului diferă. Acesta nu mai cabrează, ci pare să galopeze> 

33 Cf. J. Bielz, op. cit., p. 40; C. Nicolescu, Secţia de artă veche românească, Mu
zeul de Artă al R.P.R., Bucureşti, 1964, p. 27, fig. 56. 
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Fig. 4. Can a Reschner. Judecat a lui Solomon. 
(Foto I. Ghidali). 
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într-un mod foarte neverosimil de altfel, avînd ambele p1c10are din faţă ridicate şi 
apropiindu-se ca mişcare mai curînd de armăsarul de pe cana Fleischer. Decorul 
şarnierei şi toarta în formă de hermă sînt identice cu ale acesteia. 

Scena judecăţii solomonice se petr~:::e l)P un fundal de ))r<::ade deschise, spriji• 
nite pe pilaştri, ce alternează în stînga cu o coloană canelată. Pilaştri canelaţi, 
mai masivi şi mai înalţi, ce merg pînă la cornişe, decorează pauzele dintre arhi
volte. Arcade de aceeaşi factură, în stilul renaşterii italiene, îngăduind priveliştea 
unor grupări arhitectonice reunite într-o viziune destul de empirică, întîlnim şi 
pe cana Semriger II. Centrul imaginii este ocupat de tronul cu baldachin de bro
cat, aşezat pe un podiu înalt, spre care urcă şase trepte acoperite cu un covor în
treţesut cu motive învolutate. în faţa lor zace copilul mort. Regele aşezat într-un 
fel de jilţ cu speteaza terminată în volută, se întoarce în semiprofil spre stînga, 
arătînd poruncitor cu mîna întinsă către soldatul cu sabia ridicată. Imberb dar 
cu plete ce îi încadrează capul încoronat, Solomon poartă tunică lungă cu mîneci 
şi hlamidă. Drapată îngust pe un umăr, aceasta înfăşoară spatele în diagonală şi 
e petrecută cu un joc de cute peste poală, lăsînd liber pieptul împodobit cu un 
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Fig. 5 . Cana R esclmer. Butonul capaculuj. (Foto I. Ghidali). 

·1anţ ma iv (fig. 6) . Cele două mame în litigiu, care revendicaseră deopotrivă copi
lul viu, stau la slînga ş i la dreapta tronului, flancat de sfetnici cu bărbi venera
bile ş i chipuri înţelepte, de asemenea de oşteni purtînd coifuri cu penaj. Spre 
deosebi re de cana Semriger II, unde ambele femei sînt redate în genunchi, cu ati
tudini simetrice, cea di n dreapta se află în picioare, cu braţele patetic desfăcute, 
cealaltă invocă prin gestul firesc şi sincer al deznădejdii cruţarea pruncului său. 

Figurile feminine se deosebesc şi prin îmbrăcăminte. Mama cea falsă e înveşmîn
tată într-un hiton cu mînecile răsfrînte, o tunică scurtă şi o piesă vestimentară ce 
aminteşte de palla din costumul bizantin. Mama autentică poartă un veşmînt mai 
apropiat de moda vremii: o bluză colantă cu mînecile suflecate, o fustă mai largă 
şi lun gă cu un fel de şorţ în faţă, prins cu un brîu răsucit pe talie. Pe spate îi 
.atîrnă capătul triunghiular al unei eşarfe. Deosebirile de cos tum ar părea să suge
reze o anumită diferenţiere de rang social, veşmîntul mai complicat şi mai pre
tenţios al mamei false indicînd o nobilă, iar îmbrăcămintea mai simplă, oarecum 

, contemporană a celei adevărate, dimpotrivă o tîrgoveaţă sau o femeie din popor. 
în spatele acesteia din urmă se zăreşte figura unui sfetnic, care întinde un braţ 
stăruitor spre rege, cu aerul de a cere oprirea sentinţei. Gestul acesta e paralel 
cu al mamei din stînga şi complementar cu acela al femeii din dreapta, care du
blează mişcarea braţului regal. Din raportarea virtuală a celor două femei rezultă 
o diagonală în compoziţie. Ele alcătuiesc împreună cu figura lui Solomon o schemă 

_piramidală uşor dezaxată spre stînga, iar împreună cu figura copilului şi a sfetni-
,cului o elipsă închisă . Gruparea personajelor laterale tinde spre o anumită simetrie, 
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Fig. 6. Cana R eschner . Judecat a lui Solomon, det aliu. 
(Foto I. Ghidali) 
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care contribuie la echilibrul compoziţiei şi îi ştirbeşte caracterul baroc, manifest 
mai curînd în potenţarea gesturilor. Deosebit de dramatic este gestul soldatului, 
care ţine copilul atîrnat de un picior şi stă gata să-l despice în două părţi egale, 
după cum i-o cerea porunca regească. Pruncul, arcuit în aer, se zbate cu capul în 
jos, prinzînd cu o mînă convulsivă sfetnicul de haină. Mai mult decît în scenele 
înfăţişate pe cana Semriger II, unde limbajul mîinilor este de asemenea accen
tuat, indicînd relaţiile anecdotice şi psihologice dintre personaje, pe cana Reschner 
semnificaţia gesturilor se exprimă printr-o vădită supradimensionare. Dispropor
ţiile acestea sînt intenţionate şi redate uneori cu stîngăcie, cum se întîmplă cu mîna 
femeii din stînga, a cărei lungime o egalează pe aceea a antebraţului. Rostul lor 
este didactic, elocinţa mîinilor constituind un mijloc de explicitare a naraţiunii 
dramatice. (Fig . 7.) 
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Fig. 7. Cana Reschner. Judecata lui Solomon, detaliu. 
(Foto I. Ghidali) 

V. MARICA 

Imaginea Triumfului nu diferă în esenţă de primele două reprezentări ale ace
leiaşi teme, mai mult chiar, apare aproape identică cu aceea de pe cana Semri
ger I. Totuşi persistă şi aici unele diferenţieri mărunte. în mod curios Victoria 
degenerează, transformîndu-se din geniul feminin derivat din antica Nike într-un 
copil mărunţel, care nu mai planează ci calcă literalmente pe speteaza carului, 
ţinînd cununa de lauri cu un gest cît se poate de neîndemînatic (fig. 8). Com
poziţia peisajului este mai aerată, copacii fiind aşezaţi la extremităţi şi lăsînd li
beră o zonă largă, pe care se profilează rînduri dese de suliţi, creind iluzia unei 
mari mase de oşteni. Din capul coloanei un soldat tînăr se întoarce rîzînd spre fi
gurile înnourate ale celor patru regi captivi, înhămaţi la carul de triumf. Poartă 
tunici scurte, cu mîneci şi cîte o hlamidă prinsă pe umăr cu fibula, căzînd în cute 
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Fig. 8. Cana Reschner. Scena Triumfului , detaliu . 
(Foto I. Ghidali). 
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neregulate. Spaţiul liber din fundal e ocupat de elemente arhitectonice, evocînd o 
aşezare fortificată transilvăneană (fig. 9 ). 

în comparaţie cu piesa analizată, cana Semriger II (Sibiu, Muzeul Brukenthal, 
nr. inv. 1364)34, realizată în acelaşi an (1682), apare mai somptuoasă şi prin faptul 

34 L. Reissenberger, Kirchliche Kunstdenkmăler aus Siebenbilrgen, 1878, p. 12-
13, fig. 6-7; Pulszky K., lparmiiveszeti jegyzetek, în ArchErt., 1879, 13, p. 259-
274; Rath Gy. (red.), Az iparmiiveszet konyve, Budapesta, 1912, p . 116; V. Roth, 
Mitteilungen III, în Korrespondenzblatt, XXXVIII, 1915, p. 9-10, fig. XXV; 
V. Roth, Kunstdenkmăler aus den săchsischen Kirchen Siebenbilrgens, I, Gold
schmiedearbeiten, I-II, p. 226-227, fig. 191; J. Bielz, op. cit., p. 39; J. Bielz, Arta 
aurarilor saşi din Transilvania, p. 27, fig. III/a; V. Marica, op. cit., p. 365-367, 
fig. 3. 
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Fig. 9 . ana Reschner. cena Triumfului, detaliu. 
(Foto I . Ghidali) . 

că soclul, toarta, friza de sub capac, ornamentele capacului inclusiv şarniera şi leu l'. 
heraldic sîn t bogat auri te. Luciul preţios al aurului contrastează cu nuanţa mai 
rece a a rgintului nud, aparent la protome, mascheroni şi la friza figurativă de pe 
corpul cănii. în scena Judecăţii, relaţiile virtuale dintre personajele principale (So
lomon, cele două mame, copilul culcat la picioarele tronului) sînt mai evidente 
şi sugerează o elipsă perfect închisă . Femeile îngenunchiate, de astă dată la fel în
veşmîntate după moda barocă, au atitudini mai simetrice, iar construcţia pirami
dală, dezaxată spre stînga, apare foarte net. Personajele din dreapta sînt înşirate 
pe o diagonală ce înaintează spre baldachinul tronului. Ansamblul compoziţiei se
detaşează mai limpede şi mai simplu, gesturile sînt mai fireşti, expresiile mai so
bre. O caracteristică particulară acestei căni rezidă, în afara complexităţii deco
rului arhitectonic şi fastului solemn din scena Reginei de Saba, în volumele pro
nunţate ale figurilor. Numărul celor care tind să se desprindă de fond şi să se 
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rotunjească deplin în spaţiu a cres
cut simţitor, contribuind la poten
ţarea efectelor de relief (fig. 10). 

Scenele geminate ale Triumfului 
si Judecăţii lui Solomon le întîlnim 
pe o piesă nedatată , dar marcată 
cu sigla S H în cîmp oval, pe care 
în 1932 J. Bielz o semnala ca fă
cînd parte din tezaur ul parohiei d in 
Luna de Jos (reg. Cluj)35. În interio
rul capacului se află înfăţişată sce
na Jertfei lui Avram într-o versiu
ne puţin obişnuită. Schema compo
ziţională a temei Triumfului (fig. 11 ) 
este cea cunoscută, analogiile fii nd 
evidente îndeosebi cu cana Resch
ner. Dar în p îlcul de însoţi tori di n 
al tr eilea plan, în stînga carului de 
triumf, apar acum doar doi în loc 
de trei. Dispoziţia frunzişelor aduce 
cu aceea de pe cana Semriger I, iar 
decorul arhitectonic, ocupînd o a m
plă porţiune, se detaşează cu oare
care m onumentalitate. Faţadele în 
stilul renaşterii (cu ferestre term i
n ate semicircular şi cornişe orizon
tale puternic subliniate) sînt reun ite 
însă într-o viziune destul de osci
lantă . 
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Fig. 10 . Can a Sem r iger II , 1682. Vizita r eginei 
de Saba, det ali u. Î n interiorul capacului armoa

riile familiei Semriger. (De la J. Bielz). 

Compozi ţi a Judecăţii solomonice 
(fi g. 12), deşi aparent identică cu re
plica sa de pe cana Reschner, p re
zintă o serie de deosebir i în detaliu. 
Regele, la fel înveşmîntat, e mai 
zvelt, braţele lui uşor subţiate par 
mai lungi iar m îinile, deşi prea 
m ari, nu mai sînt a tît de di spropor
ţionate. Observaţie valabilă şi pen
t ru restul fi gurilor. Podiul, pe care 
e aşezat tronul , e mai înalt dar n u 
are decît două t repte, fără covor. Fi
gurile din · dreapta dispuse izocefal 
par să fi e aceleaşi ; oşt eni, sfetnici şi 
mama cea falsă, care poartă costu
mul descris, dar mai schematic în 
drapare. O mînă i se desprinde com
plet de fond, apărînd în plin relief, 
in timp ce braţul celălalt, avînd o poziţie foa rte oblică , nu mai este paralel ci 
divergent faţă de braţul lui Solomon. Figura copilului, uşor alungită ş i ea, e 
mai firesc culcată . Cea de a doua interlocutoare se înclină spre cen tru, accen
tuînd prin atitudine diagonala virtuală ce o leagă de rege. Gr upul din stînga 
t ronului numără doar t rei figuri în loc de cinci, un soldat şi doi sfetnici, si tuaţi 
pe diagonală, printr-o gradaţie crescîndă din prim plan spre fundal, contribuind 

35 Cf. J . Bielz, Siebenbilrgische Goldschmiedearbeiten aus der A usstellung alter 
kirchlicher Kunst in Budapest, în Korrespondenzblatt, LIII, 1930, p . 277; J. Bielz, 
Das Werk des Sebastian Hann, p. 40. 
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în mod esenţial la adîncirea perspectivei. Soldatul, care nu mai este tînăr ş1 im
berb, ca replica sa de pe cana Reschner, apare mai plin de forţă şi mai violent. 
Fondul diferă şi el. Locul arcadelor deschise îl iau edificiile în stilul renaşterii 
italiene, care, în ciuda inerentelor cusururi ale unei perspective empirice, conferă 
fundalului o anumită iluzie de spaţialitate. Rotonda încununată de cupola cu lan
ternă, susţinută de o colonadă circulară ce substituie tamburul, ocupă poziţia cen
trală între faţada unui palat, subliniată printr-o atică puternică şi un fragment 
arhitectonic similar, văzut din profil. 

Compoziţia de tip baroc apare accentuată prin multiplicarea diagonalelor şi prin 
sublinierea dezaxării piramidale. Introducerea direcţiilor divergente îi conferă o 
structură mai complexă, dar îi răpeşte în acelaşi timp din coeziune. Elipsa se alun
geşte, gruparea pierde din ermetism devenind mai mobilă, mai agitată. Dramatis
mul nu se mai exprimă naiv prin gesturile didactice ale mîinilor, al căror rol e 
simţitor redus, ci prin structura intrinsecă a compoziţiei, dovedind o apreciabilă 
evoluţie în concepţia artistului. Epizodul cu Avram şi Isac (I, Moise, 22) (fig. 13) 
imaginat în interiorul capacului se abate de la reprezentările obişnuite şi în loc 
să înfăţişeze, conform unei tradiţii iconografice inveterate, momentul sacrificiului, 
transformă tema într-o scenă de gen. Punînd accentul pe anecdotic, reprezentarea 
nu mai are nimic din solemnitatea tragică a legendei biblice. Avram şi Isac, în
cadraţi în peisaj, înaintează paşnic spre muntele din ţara Moria, locul unde tre
buia înfăptuit sacrificiul. îmbrăcat într-un fel de tunică scurtă cu mîneci, încins 
cu sabia, o căciulă pe creştet, iar pe umăr toiagul cu desaga, Avram păşeşte în 
urma lui lsac. Copilul poartă o tunică similară, o tichiuţă rotundă pe cap şi duce 
un coş în mină, iar pe umăr sarcina de nuiele destinate rugului de jertfă. Pasul 
său este egal şi calm. Veridicul po\·estirii, relatate cu o vervă potolită, are un 
oa1·ecare iz de contemporaneitate, de anecdotism cotidian. Peisajul este sugerat prin
tr-o amplă fîşie de sol accidentat, un arbust şi trunchiuri de copac, elemente su
mare dar interpretate sugestiv. Soclul şi capacul cănii, care în mod ciudat nu poartă 
bulon, sînt ornamentate cu moti\·e vegetale uzuale la Hann. Frunzele şi florile 
sînt redate într-o execuţie mai plată, fructele în schimb sînt mai reliefate. Absenţa 
butonului intrigă cu atît mai mult, cu cit acest coronament al pieselor, căruia 

Hann îi acordă un rol important, le conferă nu odată un accent de monumentali
tate. O particularitate decorati\·ă este torsada destul de reliefată, cu filigran 
perlat, ce delimitează corpul cănii, despărţindu-l de friza soclului şi de friza de 
sub capac. Asemenea torsade, ceva mai subţiri şi mai puţin proeminente, vom re
întîlni pe cele două căni Franckenstein din 1697. 

încercarea noastră de a data piesa din Luna de Jos se sprijină pe analogiile mo
tivelor şi interpretării, ce demonstrează cu o anumită evidenţă relaţiile de ordin 
iconografic şi stilistic cu grupul cănilor istoriate pe care argintarul le execută în 
intervalul dintre 1682--1684. Mai exact ea se leagă de cana Reschner (1682) şi de 
n•plica acesteia din Deva (1684)36, de asemenea de cana Semriger II (1682). Din 
acelaşi grup mai fac parte alte trei căni, nedatate, dar reprezentînd deopotrivă 
tema Triumfului şi Judecăţii lui Solomon, anume cana din Dăbîca şi alte două 
căni aflate în colecţii particulare la Budapesta.37 Piesele din această etapă relevă 
modificări în concepţia frizei istoriate şi o aprofundare a problemelor de corn-

:JJ L. Reissenberger (Arbeiten des Hermannstii.dter Goldschmiedes Sebastian 
Hann, p. 38) şi J. Bielz (op. cit., p. 40) citează piesa ca fiind în proprietatea fami
liei Coloman Barcsay din Deva. Datată în 1684, această cană reprezentînd aceleaşi 
scene cu cele de pe cana Reschner, achiziţionată în 1913 de fostul Muzeu al Tran
silvaniei (cf. registrul inventar, II, nr. crt. 76) de la Dominic Barcsay din Deva 
(azi la Muzeul de Artă al Republicii Socialiste România), a iscat confuzii. S-a 
întîmplat ca cele două căni să fie confundate din pricina identităţii temelor şi a 
proprietarilor omonimi. 

37 J. Bielz (op. cit., p. 40) menţionează cana din Dăbîca în proprietatea lui Ludo
vic Nagy, iar pe cele din Budapesta în colecţiile W. Ernst şi R. T6szeghy. 
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Fig. 13. Cana din Luna de Jos. Scena 
cu Avram ş i !sac în interiorul capacu

lui. (De la J. Bielz). 
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poziţie şi interpretare, favorizată de reluarea succesivă a aceloraşi teme. Ele în
scriu o primă perioadă de apogeu în acti\'itatea lui Hann. 

între 1684-1697 ciclul cănilor istoriate pare să se întrerupă, fapt cu atît mai 
curios cu cît piesele de acest gen trebuie să fi fost foarte căutate şi, în absenţa 
altor argintari, care si'i încerce o tematică figurală atît de complexă şi într-un 
stil atît de evocator, \'or fi fost şi rare. Fireşte, carenţa acestui gen de opere în 
intervalul menţionat nu probează o stagnare a activităţii lui Hann în sectorul res
pectiv şi poate lucrări ulterior descoperite ne vor îngădui să statornicim etapele 
intermediare. 

Grupul de căni pe care Hann le execută între 1697-1699 cuprinde, conform 
cercetărilor actuale, doar patru piese, dintre care două decorate cu teme antice 
şi două cu scene biblice, după toate aparenţele inspirate din Vechiul tP.stament. 
Caracterul lor comun rezidă în ordonanţa compoziţională, care scindează friza 
istoriată în trei şi patru epizoduri distincte. Temele plurale iau deci locul celor 
bigeminate, care la vremea lor înlocuiseră friza circulară continuativă. Modifi
carea implică ino\'aţii în arhitectonica scenelor. Susţinute de superioare calităţi de 
interpret, aceste inovaţii înscriu o etapă de supremă maturitate în evoluţia ar
listului. 

Primele două dintre cănile menţionate, cele decorate cu teme antice, i-au fost 
comandate lui Hann de către comitele Yalentin Franck von Franckenstein în 1697, 
fapt adeverit atît de inscripţia ce figurează pe cea dintîi38 cît şi de consemnarea 
lor în testamentul pe care comandatarul şi-l scrisese în acelaşi an39• El însuşi eya
luează aceste piese la suma considerabilă de 8000 de galbeni, precizînd că este 
echivalentul unei treimi din averea sa globală, o avere de patrician fără îndoială 
impunătoare. 

Cana Franckenstein I, pe care figurează dedicaţia lui Valentin Franck către 
nepotul său omonim, (Budapesta, Muzeul Naţional)"0 este decorată cu trei epizo
duri inspirate din antichitatea greco-romană: Sacrificiul lui Marcus Curtius, tînărul' 
patrician roman care se aruncă în prăpastia căscată în For, Croesus pe rug, a cărui 
execuţie e oprită de învingătorul Cyrus înconjurat de oastea persană şi Supliciul 
lui Perillus, care la porunca lui Phalaris, tiran de Agrigent, este ars de viu în 
pintecul încins al taurului de aramă, născocit de el însuşi pentru cazna altora. 
Piesa se distinge prin somptuozitatea decorului (fig. 14). Soclul e împodobit cu 
flori şi fructe foarte reliefate şi cu mascheroni, ale căror capete sînt redate în rondo, 
bosso, printr-o totală autonomizare a volumului. Sub fiecare mascheron se află 
cite o floare cu şase petale, care creează un fel de guler în jurul gîtului, incit ca
petele par a fi ţîşnit din aceste corole. Narcise şi flori de heliant, cu tije lungi, 
se încrucişează sub mascheroni. Motivele vegetale, printre care şi frunzele, de obi
cei mult stilizate, apar într-o tratare foarte liberă şi într-o dispoziţie mai aerată,. 
care le împrumută un aspect foarte firesc. Friza ce desparte soclul bombat de corpul 

J8 Pe fundul cănii e gravată următoarea inscripţie: 
O HOMO MANDATUM IOVAE SERVARE MEMENTO 
NON CONCUPISCES POENA PERENNIS ERIT-. 
Adde Deut. Caput 28, vers. 25 et seq. 
VALENTINUS FRANCK DE FRANCKENSTEIN 

Illustr. Gubernii Regii In Tra;nia Consiliarius Intimus: Nationis Saxonicae Comes 
confirmatus ac Civitatis Cibiniensis Judex Regius 

NEPOT! SUO 
VAI.,ENTINO. 

Heermanstad ist durch der Kunst - dieses Meister Augsburg worden. Lebe lang 
Sebastian Hann. In werther Menschen Orden. V.(alentinus) F.(ranck) J.(udex), 
R.(egius) 1697." Cf. L. Reissenberger, op. cit., p. 40; V. Marica, op. cit., p. 370. 

39 L. Sievert, op. cit., p. 29. 
"° Cf. L. Reissenberger, op. cit., p. 39-40, fig. V, VI, VII.; Katalog der Ausstellung 

alten Kunstgewerbes aus Siebenbilrgen, nr. 78; J. Bielz, op. cit., p. 39; V. Marica. 
op. cit., p. 367-370, fig. 4, 5, 6. 
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Fig. 14. Cana Franckenstein I, 1697. Suplicierea lui Perillus . 
(După L. Reissenberger) . 
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cănii poartă inscripţii în minuscule gotice41 şi este delimitată prin torsada cu fili
gran perlat, semnalată şi la cana din Luna de Jos, dar care aici e mai strîns 
răsucită şi mai îngustă. O a doua torsadă separă porţiunea superioară a registrului 
figural de friza netedă cu inscripţii latine in antiqua, de sub capac. Acesta e de
corat cu bogate motive florale, la fel de reliefate, dar mai învoalate decît cele 
de pe soclu. Butonul capacului e alcătuit dintr-o figură ecvestră în stil baroc, si
milară cu aceea de pe cana Reschner. Decorul şarnierei · şi toarta sînt cele obiş
nuite, doar că prezintă un mic surplus de detalii, iar arcul descris de hermă a de
venit mai îndrăzneţ şi mai larg, voluta superioară turtindu-se uşor. Sinuozitatea 
toartei evoluează cu asimetrii ce accentuează în mod vădit caracterul baroc al în
tregii piese. 

41 Ibidem, p . 367-370. 
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Inovaţii interesante apar în dispoziţia compoziţională a scenelor, vizînd conden
sarea momentului epic şi încadrarea în spaţiu a unor mari mase de personaje 
ce fac figuraţie. Distribuţia figurilor nu mai are loc printr-o extindere laterală. 
ci prin gruparea lor compactă în adîncime, printr-o gradaţie a efectelor de pro
porţie şi volum. Diagonala, ca principală coordonată a compoziţiei, joacă un 
rol suveran, atît în imaginea cu Marcus Curtius unde constituie o singură domi
nantă, cit şi in scena cu Croesus, unde cele două diagonale divergente mar
cate pe de o parte de rug, pe de alta de figura călare a lui Cyrus se întîlnesc 
în unghi la baza compoziţiei. Acest unghi, deschizîndu-se în sus, permite o amplă 
viziune a fundalului, in care artistul introduce masa oştenilor figuranţi, sugeraţi 
printr-o mare de căşti şi o pădure de suliţi. La orizont se zăresc elemente arhi
tectonice, aparţinînd unui oraş fortificat cu ziduri şi puternice bastioane, de un 
aspect izbitor de analog cu acela al oraşelor transilvănene. în scena cu Marcus 
Curtius, decorul arhitectonic deşi eterogen este dominat de elemente antice, o 
coloană cu fusul canelat în dreapta, în stînga un templu peristil, însoţit de faţada 
unui edificiu cu arcade la parter şi cu etajele separate prin cornişe orizontale, deci 
de o factură ce aminteşte net stilul renaşterii italiene. Cea mai compactă şi cea 
mai conccmtrată grupare o constituie scena suplicierii lui Perillus (fig. 14). Figu
rile marţiale din prim plan, simţitor alungite şi purtînd costume militare de in
spiraţie romană adaptate barocului, sînt aşezate în extreme, aproape cu spatele 
spre locul acţiunii şi avînd atitudini contemplative. Prin dispoziţia lor, acestea 
creează o elipsă în prim plan, frîntă în unghi, ce subliniază partea inferioară a ima
ginii, dar lasă liber centrul. Acesta e ocupat de taurul de aramă, volum unitar şi 
net redat, ce constituie pretextul epizodului dramatic. Victima prinsă de doi călăi 
puternici e introdusă în instrumentul înfierbîntat de vîlvătăi al caznei. Diferen
ţele de proporţii foarte accentuate între personajele din prim plan şi cele din pla
nul secund subliniază în mod automat adîncimea perspectivică şi încadrarea grupului 
central în spaţiu. în continuare, rîndurile strînse ale soldaţilor evoluează pe diagonală 
spre fundal, unde arhitectura de stil eterogen pune oprelişti viziunii. Poate nici una 
dintre imaginile realizate de Hann nu este atît de complexă şi de sugestivă în gra
darea planurilor şi nu izbuteşte să realizeze cu mijloace evident empirice o perspec
tivă mai adîncă şi relativ convingătoare. Pe cana Franckenstein II (Londra, co
lecţia Rotschild)"2 interesul artistului e captivat de pitorescul descrierii, la care 
recurge fructificînd experienţa dobîndită prin execuţia piesei anterioare. Soclul 
cănii poartă acelaşi decor floral, dar în locul mascheronilor apar putti goi şi pă
sări, redaţi în rondo bosso. Păsări similare apar şi pe capacul avînd drept buton 
cunoscuta figură ecvestră. Scena cu Julus şi Aenea, purtîndu-1 pe Anchise în spate, 
care părăsesc Troia arzîndă invadată de ahei, este centrată prin accentuarea pro
porţiilor şi gruparea unitară a acestor personaje (fig. 15). în ele se concentrează 
reacţia dramatică a povestirii. Gruparea lor pe diagonală e continuată virtual cu 
cetatea Troiei. Draperii umflate de un vînt dramatic învăluind figura lui Julus 
şi a lui Anchise introduc elipse în compoziţie. Curba lor mobilă frînge direcţia 
rectilinie a diagcmalei, conferind diversitate compoziţională grupului. Mulţimea 
grecilor pedeştri şi călări, năvălind prin poarta cetăţii, descriu o a doua diagonală 
ascendentă, sugerind cu mijloace aproape naive dar just intuite, efectul de masă 
şi de adîncime perspectivică. Arhitectura complexă a cetăţii, construită tot pe dia
gonală, se extinde descrescînd din extrema dreaptă spre centrul fundalului, unde 
se pierde acoperită de perdeaua densă a vîlvătăilor şi rotogoalelor de fum. În 
stînga, calul troian, fatalul vicleşug al lui Ulyse, se profilează pe un fond arhi-

42 Cf. Pulszky K., Radisics J., etc., Chef s d'oeuvre d'orfevrerie a l'exposition de 
Budapest, 1885, II, p. 33-34; Pulszky K.-Radisics J., Az otvosseg remekei a ma
gyar torteneti otvosmii.kiallitason, II, Budapesta, f.d., p. 38-39, fig. 1; Rath Gy. 
(red.), Az iparmii.veszet konyve, p. 116, fig. 60; J. Bielz, op. cit., p. 39-40; J. Bielz, 
Arta aurarilor saşi din Transilvania, p. 27-28, fig. 22; V. Marica, op. cit., p. 370-
372; conform însemnărilor autografe ale lui J. Bielz de pe versoul fotoreproduce
rilor, cana se află în colecţia James Rotschild la Londra. 
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Fig. 15. Cana Franckenstein II, 1697. Aenea părăseşte Troia in
cendiată de ahei. (De la J. Bielz). 

tectonic, iar într-un plan mai apropiat corabia aheilor apare comprimată din pri
cina spaţiului prea strîmt, de unde şi nota forţată a aşezării şi proporţiilor. Linia 
pînzei însă, pornind din vîrful catargului, se continuă virtual prin figura _lui Julus 
şi întîlnindu-se cu linia sugerată de Aenea alcătuieşte un unghi, înscris în diago
nala principală a compoziţiei. 

Imaginea cu monstruoasa Tullia (fig. 16), care striveşte cu roţile carului său tras 
de patru cai biciuiţi trupul tatălui, regele Servius, îmbină concentraţia dramatică 
şi pitorescul descriptiv. în contrast cu agitaţia cailor ce cabrează şi cu oroarea. 
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Fig. 16. Cana Franckenst ein II . Tullia strivest e tru
pul tatălui cu roţile cvadrigii . În interiorul ca'pacului 
scena cu Cimon ş i Pero în temniţă. (De la J. Bielz). 

V. MARICA 

acţiunii, Tullia pare de un calm nefiresc, aproape pervers. Priveşte impasibilă în
dărăt spre cele două personaje în armură, care comentează, după toate aparen
ţele, nelegiuita faptă a fii cei paricide. Deosebit de interesantă apare distribuţia 
planurilor în fundalul ocupat de un amplu decor arhitectural. în stînga un zid 
masiv, constituit din blocuri ecarisate şi doi pilaştri canelaţi, în dreapta o înşiruire 
ritmată de stîlpi pe un soclu înalt. în centru o scară largă, corect sugerată, adîn
ceşte perspectiva urcînd în plan oblic. Ea duce spre edificii ce nu mai au con-
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Fig. 17. Cana Franckenstein II . Muncile lui H ercule. (După 
Pulszky-Radisics). 

391 

tingenţe nici cu prototipurile antice nici cu cele din renaştere, ci alcătuiesc o co
masare de ziduri, bastioane şi porţi de cetate, de felul celor transilvănene. 

Cea de a treia scenă înfăţişează Muncile lui Hercule (fig. 17) şi nu pe Bercule 
ca personificare a eroismului şi virtuţii43• Dintre cele douăsprezece isprăvi fabu
loase, consemnate în mitologie şi descrise de Ovidiu (Metamorfoze, IX, 182-200), 
Hann interpretează şase, reunind secvenţele disparate într-o succesiune epică strînsă 
şi orchestrîndu-le într-o singură imagine. Isprăvile eroului mitologic se petrec 
într-un vast cadru peisagistic, aproape nud, sugerat cu mijloace extrem de econo-

43 Precizarea iconografică a temei, ce infirmă supoziţia noastră iniţială (op. cit., 
p. 371), a fost posibilă după descoperirea reproducerii menţionate în Pulszky-Ra
disics (op. cit., p. 38, fig. 1). 
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tnice şi delimitat în dreapta prin copaci noduroşi cu frunzişele stufoase. în centru 
Hercule, gol pînă la brîu se luptă cu leul din Nemeea, a cărui piele îi va sluji 
ca veşmînt pentru cîteva din epizodurile următoare. In stînga Hercule ia de coarne· 
pe Achelous, zeul fluvial, transformat în taur, apoi îl răpune pe Cacus, furul de 
\'ite, doborît într-o supremă încleştare la pămînt~. Ucide cu redutabila-i ghioagă 
Hydra cu şapte capete, scoţînd flăcări şi fum pe nări. Ridică în aer cu un gest 
atletic pe fiorosul păzitor al Infernului, cîinele Cerber şi în sfîrşit îl înfruntă pe
centaurul Nessus. Coordonatele principale ale compoziţiei sînt marcate de două. 
diagonale, una mai lungă trasată virtual între leul din Nemeea şi Hydra şi una 
mai scurtă, situată în sens contrar, ale cărei extreme sînt marcate de epizodul 
Achelous şi Cerber. Diagonalele se încrucişează trecînd deopotrivă prin epizodul 
Cacus. Un unghi descendent, pornind de la Nessus spre Cerber şi Hydră, alcătu
ieşte un romb virtual cu porţiunile superioare ale celor două diagonale. Compo
ziţia apare evident dezaxată şi deschisă, avînd o mobilitate şerpuitoare din prim 
plan spre fundal. Evidenţa coordonatelor principale este estompată prin ampla 
elipsă ce îmbrăţişează figurile primului plan şi planului secund. Descreşterea gra
dată a reliefului, destul de proeminent în planul prim, atenuat progresiv pe mă
sură ce se îndepărtează de ochiul privitorului şi foarte estompat în planul ultim, 
sugerează iluzia optică a unei perspective veridice, în ciuda îngrămădirii secven
ţelor. Confuzia narativă este e\'itată printr-o dispoziţie destul de judicioasă a te
melor, care deşi se leagă atît prin apropierea lor fizică cît şi prin contingenţele 
de sens, alcătuind o unitate epică, îşi menţin totuşi indi\·idualitatea. 

Imaginea lui Cimon şi Pero în temniţă, din interiorul capacului, a cărei re
plică am semnalat-o pe cupa ţesătorilor din 170645, este aproape identică în com
poziţie şi decor. Singurele deosebiri ţin de inversarea paginaţiei şi de supradimen
sionarea figurilor, mult alungite faţă de cele de pe cupă, unde proporţiile erau 
mai fireşti. 

A treia piesă aparţinînd acestei din urmă categorii este cana decorată cu scene 
biblice, inspirate din Vechiul testament (Muzeul de Artă al Republicii Socialiste
România, nr. im·. 8987, provenind din fostul Muzeu al Transilvaniei, Cluj) (fig. 18)11;. 

pe care o vom denumi cana Nalaczi, pe temeiul inscripţiei „NALACZI SARA A~O 
1745" incizată pe friza soclului. Evident aceasta este mult ulterioară operei, căci 
Hann a decedat în 1713 şi paternitatea sa este atestată nu numai de prezenţa siglei 
ci îndeosebi de însuşirile stilistice. Inscripţia consemnează deci doar trecerea piesei 
în proprietatea Sarei Nalaczi şi anul respectiv, constituind încă un îndemn la pru
denţă faţă de valoarea pe care o acordăm acestui gen de indicii. 

Soclul cănii prezintă, peste baza obişnuită cu dublu feston, torul boselat împo
dobit cu flori învoalte şi fructe, interpunctate cu patru mascheroni, detaşaţi în 
rondo bosso, înfăţişînd capete de efebi de o frumuseţe efeminată. Expresia loî 
mai senină şi graţia elegantă a chipului îi diferenţiază de capetele de putti de 
pe cana Franckenstein I. Arabescuri de flori, vrejuri şi frunze învolutate, obţinute
prin turnare şi cizelare, încadrează gulerul de petale al mascheronilor. Torsadele
in fil~gran perlat, mai strîns răsucite decît cele de pe cana din Luna de Jos, se
apropie de acelaşi motiv de pe cănile Franckenstein I şi II. Motivele vegetale-

4-'. Epizodul cu Achelous ar putea fi eventual interpretat şi ca reprezentarea lui" 
He:cule furînd vitele lui Geryone, deşi prima accepţiune ni se pare mai potrivită. 
Epizodul central nu se poate referi decît la Cacus, deoarece figura respectivă apare• 
culcată la pămînt. Pe Anteu Hercule îl înfrînge ridicîndu-1 în văzduh şi făcîndu-1 
~ă-şi _piardă puterea pe care şi-o trăgea din contactul cu pămîntul matern. Pe Lichas: 
11 pnnde de picior şi îl aruncă în mare, înnebunit de tunica otrăvită a lui Nessus,. 
pe care Lichas i-o adusese din partea Dejanirei. De altfel Hercule are aici partea 
superioară a trupului nudă. 

~5 V. Marica, op. cit., p. 372, fig. 7. 
46 Cf. Pulszky K.-Radisics J., op. cit., p. 38-39, fig. 3; J. Bielz, op. cit., p. 39; 

C. Nicolescu, op. cit., p. 27. 
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Fig. 18. Cana Nalaczi, 1697-1699 cca. David şi 
Bathseba. (Foto I. Ghidali) 

se repetă pe capac, al cărui buton este alcătuit de astă dată din figura. u1:ei sirei:e 
care cîntă din harpă (fig. 19). Corpul cănii e decorat cu patru scene, dehm1tate pnn 
pilaştri înguşti ce le separă. Aceste scene înfăţişează cîte două episoade importante 
din legendele biblice cu Bathseba şi Susana. 

Imaginea în care regele David o zăreşte de pe terasa palatului său pe soţia lui 
Urias, frumoasa Bathseba luîndu-şi baia (II, Regi, 11,2-6) concentrează personajele 
feminine într-o elipsă deschisă, plasată în prim plan (fig. 20). Şezînd pe o bancă 
de piatră , Bathseba îşi cufundă picioarele, înfăşurate cu o preţioasă draperie, în 
unda mişcătoare a bazinului. Apa curge abundent dintr-o cişmea, semănînd cu 
un cantharus ce cumulează forme de derivaţie arhitectonică şi motive florale sti
lizate. Torsul şi braţele nude ale femeii îşi detaşează cu limpezime carnaţia ne
tedă şi compactă, acuzînd plenitudini sensuale. Expresia chipului uşor încruntat, 
încadrat de pletele ce cad şerpuitoare pe umerii goi şi rotunzi, subliniază gestul 
de refuz al mîinii prea mari. Amestecul de frumuseţe carnală şi severitate e ac
centuat de contrastul celor patru însoţitoare îmbrăcate, dintre care una îi oferă o 
cutie cu giuvaere, trimisă evident de David. Acesteia pare să i se adreseze re
fuzul Bathsebei. În extrema dreaptă o femeie vîrstnică, prea scurt croită, face un 
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Fig. 19. Cana ~alăczi. Butonul capacului. (Foto I. Ghidali) . 

gest accentuat de asprimea feţei aride, indicînd cu două degete spre Bathseba, o 
aluzie prohibitivă poate la primejdia de a încălca jurămîntul matrimonial. Alături 
de ea, o tînără femeie repetă gestul cu mîna dusă paralel, care apare greşit abre
viată din faldul mînecii. Bluza ei e decoltată, iar cutele bogat drapate peste piept 
sînt prinse cu o broşă, amintind anumite prototipuri din renaşterea italiană . Spre 
deosebire de cele două bătrîne, nu poartă scufie, podoaba părului încercuind chi
pul plin de îngrijorare. Aceeaşi expresie, mai subliniată parcă, se lasă descifrată 
ş i pe faţa celei de a patra însoţitoare, căreia nu i se zăreşte decît capul. Bătrîna 
din dreapta, tînăra femeie şi Bathseba schiţează o piramidă dezaxată spre dreapta, 
care se înscrie în conturul elipsei. Individualizarea expresiilor, uşor dramatizate, 
serveşte limbajul relaţiilor psi hologice, subliniind o preocupare constantă la Hann. 
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Fig. 20. Cana Nalaczi. David o zăreşte pe Bathseba în 
baie. (Foto I. Ghidali). 

Contextul narativ e deci explicitat prin expresii şi atitudini, dar mai ales prin 
gesturi, la a căror semnificaţie didactică argintarul revine iar. Foarte interesant 
este cadrul arhitectonic, compus din două aripi sugerînd galerii cu arcade des
chise, - separate prin pilaştri şi avînd baluştri de tip baroc deasupra cornişei -, 
ce converg spre un pavilion central. Faţada în hemiciclu e articulată printr-o 
rotondă centrală cu cupolă şi flancată de elemente similare, dar mai joase, dispuse 
simetric. Spaţiul rămas liber, sugerînd o anumită adîncime perspectivică, e ocupat 
-de partere cu gazon desenate geometric, ce evocă un parc franţuzesc de stil baroc, 
în acord cu cel arhitectonic. în dosul acestui edificiu, cu forme ponderate vestind 
-clasicismul, se zăresc aspecte vădit inspirate din imaginea oraşelor transilvănene 
din secolul al XVII-lea. Scena următoare se petrece în interior şi înfăţişează 
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Fig. 21. Cana Nalăczi. Batbseba cedează insistenţelor lui 
David. (Foto I. Gbidali). 

pe virtuoasa Bathseba cedînd insistenţelor lui David (fig. 21). Somptuozitatea cos
tumelor baroce îmbracă erotismul scenei, dar în loc să-l mascheze îl scoate în 
evidenţă prin sinuozităţile draperiilor, ce urmînd liniile trupului feminin îi mu
lează voluptoasa arcuire. Regeşte împodobită, Bathseba e tristă şi strălucirea sen
suală a chipului e umbrită de îndoială. în fund se zăreşte ambrazura înaltă: a unui 
portal încadrat de două coloane adosate. Un personaj în costum oriental, cu tur
ban, îi explică ceva unui bărbat şezînd, după toate aparenţele lui Urias, soţul 
înşelat, căruia îi comunică porunca regală de a intra în vîltoarea luptei, în care 
trebuie să-şi găsească sfîrşitul. Sensul detaliului e precizat de masa figurilor că
lări schiţate pe fond , sugerînd două oşti care se înfruntă. Scena aceasta, la fel 
cu cea precedentă, condensează într-o singură paginaţie două secvenţe ale po-
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Fig. 22. Cana Nalaczi. Baia Susanei. (Foto I. Ghidali). 

vestirii. Adineaori momentul, în care David se aprinde pentru Bathseba se înge
măna cu scena ispitirii ei . Aici apogeul erotic se împleteşte cu ideea consecinţe
lor sale, care fac necesară rechemarea lui Urias. Interiorul articulat prin bogate 
elemente arhitectonice - (o coloană cu fusul înfăşurat în vrejuri şi frunze de viţe:\, 
ferestre geminate terminate în arcuri semicirculare uşor turtite, geamurile cu ochiuri 
mici, r otunde, prinse în cercevele de plumb, tavan în casete decorat cu ove) -
este mobilat în stil baroc. Fastuos, mobilierul e alcătuit dintr-un bufet masiv cu 
coloane, o masă rotundă pe trei picioare bogat învolutate, pe care e aşezată o 
oglindă ovală şi o canapă avînd speteaza, braţele şi picioarele decorate tot cu vo
lute. Masa şi canapa se apropie prin jocul capricios al liniilor de barocul decora
tiv, indicînd o fază stilistică neîndoielnic contemporană argintarului. 
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Fig. 23. Cana Nalâczi. Susana apărată de Daniel. (Foto I . Ghidali). 

Următoarele două scene se referă la legenda Susanei. Prima o înfăţişează îm
băindu-se în grădină, abia ferită print r-o îngustă draperie de privirile indiscrete 
ale judecătorilor bătrîni , care o surprind. (Daniel, 13,15-25, text apocrif; fig. 22) . Apa 
ţîşnind dintr-un corn al abundenţei, dus la gură de o sirenă, şiroieşte într-un ba
sinet circular şi se revarsă în perdeluiri bogate, alcătuind un adevărat pîrîu ce
scaldă picioarele frumoasei . Deconcertată, Susana îl ascultă pe unul dintre ispiti
tori, în timp ce al doilea, aşezat în spatele ei, arată cu un gest elocvent spre sirenă 
dar şi spre scena cu David şi Bathseba, exprimîndu-şi astfel aşteptările. Peisajul, 
respirînd prin adierea frunzişelor, evocă un colţ ferit ce se pierde în desişul poetic, 
redat cu o mare fineţe a gradaţiilor de relief. Printr-un delicat contrast acestea 
pun în valoare glorioasa nuditate a trupului feminin, interpretat cu lirismul sen
sualist şi un gust al armoniei fizice evocînd spiritul renaşterii. Scena următoare
are un caracter cu totul diferit (fig. 23). Casta Susana înveşmîntată după moda 
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Fig. 24. Cana Nalăczi. Lapidarea judecătorilor. Detaliu din scena judecării Susanei apărată de 
Daniel. (Foto I . Ghidali). 

renaşterii germane ascultă cu o expresie de nevinovăţie acuzele de adulter pe care 
i le aduce din răzbunare unul dintre judecătorii refuzaţi. Acesta poartă peste tu
nica nu prea lungă un talar deschis, cu bordura amplu răsfrîntă la guler şi pul
pane, iar pe cap o pălărie cu un fel de cozoroc. Cu o mină arată spre Susana► 
cu cealaltă spre Daniel. Adolescent încă, proorocul şezînd pe podiul înalt întinde 
mînş. apărătoare spre femeia ultragiată (Daniel, 13,28-59, text apocrif). Judecă
tori, soldaţi şi numeroşi bărbaţi, majoritatea vîrstnici, deosebit înveşmîntaţi, asistă 
la scena judecăţii, strînşi în planul secund. în stînga, fondul sugerează sala tribu
nalului, cu o coloană şi un pilastru canelat, între care se află o fereastră cu fron
ton triunghiular, urmată de o perdea drapată în dosul jilţului judecătoresc. în 
dreapta sus ·se zăreşte scena lapidării judecătorilor perfizi, legaţi simetric de stîlpul 
infamiei (fig. 24). Mişcările dramatice ale celor care îi u cid cu pietre se desprind 
pe fondul unui peisaj în care reîntîlnim cunoscutele imagini arhitectonice de factură au-
tohtonă. 

Tîlcul didactic al reprezentărilor este evident şi urmează tendinţele moraliza
toare exprimate pe cele două căni Franckenstein47. Paralelismul dintre Bathseba. 
sedusă şi casta Susana slujeşte la expr imarea antitezei păcat-virtute, subliniată de 
prezenţa sirenei cîntătoare din harpă de pe capac, aluzie la simbolul mitologic al 
tentaţiei erotice, căreia şi Ulyse izbutise să i se sustragă doar legîndu-se de catarg. 
Instrumentul muzical, cunoscut şi ca atribut distinctiv al lui David, serveşte aici 
în mod evident asociaţia de idei, subliniind sensurile anecdotice. în episodul în 
care David se îndrăgosteşte de Bathseba, regele cîntă din harpă şi instrumentul 
nu lipseşte nici din scena iubirii lor, după cum este prezentă şi oglinda, simbol 
al vanităţii omeneşti. Leit-motivul harpei invocă poate aluziv circumstanţe ate-

47 Vezi V. Marica, op. cit., p. 370. 
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nuante Bathsebei, sedusă şi prin darurile de cintăreţ ale amantului regal. Oricum 
motivul apare aici ca mobil al seducţiei. 

Cele două teme biblice, de o nuanţă erotică subliniată, constituie subiecte pre
dilecte pentru pictura barocă. îndeosebi episoadele petrecute în baie, interpre
tate uneori cu o libertate sensualistă care îşi concentra interesul asupra nudurilor 
feminine, au fost copios abordate începînd cu secolele XV-XVI de către pictorii 
flamando-olandezi, de asemenea de italieni şi germani, atingîndu-şi apogeul în 
secolul al XVII-lea"8• Dacă tema Susanei inspiră un număr infinit de interpreţi, 
fiind una dintre cele mai gustate, în schimb aceea a Bathsebei preocupă o serie 
de artişti germani din renaştere, ca Lucas Cranach senior (1471-1553), Albrecht 
Di.irer (14îl-1528), Hans Burgkmair (1473-1531), Peter Flotner (cca 1485-1546), 
Hans Brosamer (activ cca 1500-1554)~9• Aceştia trei din urmă transpun tema în 
xilogravură, ori este ştiut că unii dintre ei, ca Flotner de pildă, i-au inspirat şi pe 
argintarii transilvăneni''°. 

Din ce gravuri s-a inspirat Hann pentru scenele de pe cana Nalaczi, este deo
camdată greu de precizat. L. Reissenberger presupunea că o serie de teme din 
\"echiul testament i-au fost sugerate tot de gravurile lui Merian, anume de ilustra
ţiile în acvaforte din Icones Biblicae51• Această supoziţie nu poate fi discutată nici 
pro nici contra atita ,·reme cît nu dispunem de posibilitatea unei investigaţii com
parati\·e directe. Nu se pot contesta analogiile dintre tipurile Bathsebei şi Susanei 
cu fizionomia reginei de Saba sau a Tulliei de pildă; asupra provenienţei acestui 
tip feminin ar fi însă prematur să ne pronunţăm. Compoziţiile de pe cana Nalaczi 
atestă o respiraţie mai largă, un suflu care nu este lipsit de o anumită poezie 
l'rotică. Se îmbină aici opulenţa unui sensualism germanic cu nuanţări didactice 
de o severitate protestantă, care ne îndeamnă să căutăm modelele inspiratoare în 
arta Germaniei de sud. Pe de altă parte, e necesar să mai precizăm că o serie de 
clemente accesorii, ca decorul arhitectonic din scena băii sau mobilierul din scena 
cu David, legate de legenda Bathsebei, sînt caracteristice pentru sfîrşitul secolului 
al XVII-lea. Merian murind în 1650, gravurile sale n-aveau cum să servească de 
model acestor detalii. mult mai tîr·zii ca stil. Este incontestabil că Hann nu ape
lează la o sursă iconografică unică, ceea ce explică amestecul reminiscenţelor din 
renaşterea germană şi italiană cu elementele proprii barocului, de asemenea intro
ducerea unor motive vădit autohtone. 

Pentru datarea cănii Nalaczi dispunem ca puncte de reper de exemplul celor 
două căni Franckenstein, datate în 1697, faţă de care prezintă un evident progres 
prin complexitatea interpretării şi prin caracterul mai organic al elementelor des
criptive. Dispunem de asemenea de o informaţie documentară cu privire la o 
altă cană decorată cu scene biblice (neprecizate), datată în 1699 şi menţionată 
în colecţia Rotschild la Paris sau Londra52• Pe temeiul lor considerăm că încadra
rea cronologică a cănii Nalaczi în etapa 1697-1699 este cu totul plauzibilă, fiind 
-susţinută îndeosebi de argumente de ordin stilistic . 

• 
Analiza pieselor prezentate îngăduie anumite precizări referitoare la evoluţia 

artistică a lui Hann considerată în genere şi în special cu privire la etapele de 
creaţie legate de cănile sale istoriate. 

între 1676-1680 argintarul execută două căni cu tema Triumfului (Fleischer şi 
Semriger I), utilizînd compoziţii dispuse pe o singură friză continuativă, fără pauze 

" 8 Cf. . A. Pigler, Barockthemen, Eine Auswahl von Verzeichnissen zur Ikono~ 
graphie des 17. und 18. Jahrhunderts, Budapesta, 1956, I, p. 147-152, 218-219. 

"9 Ibidem, p. 147. 
50 Cf. V. Marica, op. cit., p. 362, 363. 
51 L. Reissenberger, Zur Kentniss der von Sebastian Hann zu seinen Darstellun

gen beniltzten Vorlagen, p. 41. 
52 Cf. F. Luthner, Der Schatz des Freiherrn Carl v. Rotschild, Frankfurt a.M., 

1883, Seria I, fig. XXXIV; J. Bielz, op. cit., p. 39-40. 

https://biblioteca-digitala.ro



CANILE ISTORIATE ALE LUI S. HANN 401 

şi delimitări. Epica imaginii se îmbină cu descrierea bogată în detalii pitoreşti, 
realizînd desfăsurări lente, fastuoase, pe alocuri greoaie. Prezenţa umană este do
minantă şi interpretată cu o mare predilecţie pentru efectele de masă. Curgerea 
solemnă, uneori gravă, a cortegiilor militare este redată în spiritul unui baroc pa
tetic, ponderat însă de sentimentul suveran al echilibrului. Cadrul peisagistic, foarte 
sumar abordat iniţial, tinde să cîştige teren, determinînd o uşoară modificare a pro
porţiilor figurale, care vor apărea mai îndesate. 

Pe cănile executate în etapa 1682-1684 (Reschner, Semriger II, Luna de Jos), 
friza unitară e înlocuită prin scene geminate, reunind tema antică a Triumfului 
cu aceea a Judecăţii lui Solomon, inspirată din Vechiul Testament. îmbinată pe 
cana Semriger II cu tema Reginei de Saba, aceasta introduce o primă preocupare 
de ordin didactic, fără a neglija interesul pentru somptuozitatea descrierii. Reda
rea descriptivă apare însă mai concentrată, cedînd progresiv înclinărilor epico
dramatice, ceea ce aduce cu sine inerente modificări ale punerii în pagină. Compo
ziţia nu mai e extinsă pe orizontală, prin gradarea paralelă a planurilor, ci scoate 
în evidenţă ierarhia narativă a figurilor, prin reunirea personajelor principale în
tr-un nucleu central. (Scena Judecăţii lui Solomon). înscrierea acestuia într-o pi
ramidă dezaxată şi într-o elipsă închisă duce la condensarea imaginii, dramatizată 
prin expresii şi atitudini, dar mai ales prin potenţarea gesturilor de o subliniată 
semnificaţie didactică. Decorul arhitectonic dobîndeşte un rol preponderent în ca
dru, indiferent că scenele se petrec în interior sau în exterior, fără ca peisajul să 
fie omis. În ciuda mobilităţii dramatice, echilibrul compoziţiei se menţine în limi
tele unei articulări riguroase ce nu îngăduie debordări. 

Grupul de căni realizate între 1697-1699 cuprinde opere majore vestind apogeul 
argintarului, care se complace în interpretarea unor teme antice şi biblice, sus
ţinute de tîlcuri moralizatoare. Epizodurile, acum plurale, se îmbină în trei sau 
patru imagini juxtapuse şi esenţializează contextul narativ subliniind înţelesurile 
dramatice. Pe cele două căni Franckenstein, secvenţele principale sînt încadrate 
de privelişti de masă, sugestiv condensate în spaţiul restrîns. Imaginile evoluează 
în adîncime, prilejuind realizarea unor viziuni perspectivice complexe dar empiric 
soluţionate, care, în ciuda defectelor de abreviere, izbutesc a fi evocatoare. Pagi
naţia se complică prin multiplicarea diagonalelor, unghiurilor şi elipselor, iar fil<>
nul epic se încarcă. Totuşi, repartizarea judicioasă a grupărilor, ce Iasă liber cen
trul pentru reprezentarea secvenţei principale, menţine claritatea expunerii. Arti
culările compoziţionale sînt mai puţin riguroase, compoziţia tinzînd să se deschidă. 
Pe cana Nalaczi mijloacele exprimării anecdotice, de un dramatism mai discret, 
servesc nuanţarea psihologic-didactică. Severitatea ideilor morale se îmbină cu o 
ingenuă plăcere a redărilor sensualiste, exprimate cu un erotism franc, lipsit de 
subterfugii. Viziunea scenelor se restrînge, devenind mai intimă şi refugiindu-se 
uneori în interior. Decorul arhitectonic este mai variat şi cîştigă în monumentalitate 
prin simplificarea detaliilor, iar fondul peisagistic devenit uneori unitar trădează o 
neaşteptată sensibilitate în· interpretare. 

Cănile istoriate relevă un artist puternic dotat, cu o mare predilecţie 
pentru temele figurale, de provenienţă antică şi biblică, trecute prin fi
liera interpretativă a barocului. Toate temele abordate sînt în ultimă 
instanţă subiecte de mare frecvenţă în repertoriul plasticii baroce. Evi
dent înrîurit de spiritul renaşterii germane, de factură protestantă, dar şi 
de acela al renaşterii italiene (manifest în selecţia motivelor arhitecto
nice, uneori cu reflexe şi în anumite costume), care îi este accesibil pe 
cale mediată prin ambianţa sud-germană, Hann realizează o operă im
pregnată de amintiri umaniste. Criterii ţinînd de raţionalismul renaşterii 
îl ponderează, ferindu-l de interpretări excesive. Ca atare, deşi compo
ziţiile au o structură barocă, ele apar judicios echilibrate. 

Hann este un artist al barocului nu numai prin alegerea temelor şi prin 
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mecanismul compoziţional, ci şi prin sensualismul său ce se exprimă atît 
în zugrăvirea cortegiilor, cit şi în redarea luxuriantă a împletirilor vege
tale. Imaginile sale rămîn fidele exprimării directe şi sincere, evitînd ast
fel grandilocvenţa deseori artificioasă a barocului patetic. Un anumit 
sentiment al contemporaneităţii se face simţit în opera sa. Tipuri, cos
tume. peisaje şi ansambluri arhitectonice, se inspiră nu odată din reali
tăţile locale. imprimîndu-i pecetea autohtonismului. 
Hrănit cu. tradiţiile umaniste, persistente în atmosfera cultural-artistică 

a Transilvaniei din secolul al XVII-lea şi menţinînd contactul cu cli-· 
matul protestant din ambianţa sud-germană, Hann apare ca un exponent 
al barocului burghez. caracteristic centrelor orăşeneşti unde amintirea 
renaşterii se păstrase mai vie. Tributar unei iconografii mediate, Hann 
este personal prin interpretările sale viguroase şi nedeghizate, asimilînd 
elemente înglobate într-o viziune proprie. la nivelul cultural-artistic al 
mediului transilvănean. pe care îl ilustrează în mod strălucit":1 • 

V. MARICA 

LES BROCS HISTORIES DE L'ORFEVRE SEBASTIAN HANN 

(Resume) 

Sebastian Hann (1644-1713) est le createur d'une oeuvre artistique de haute· 
importance pour !'orfevrerie transylvanienne du XVII-e siecle, reunissant environ 
80 pieces, objets liturgiques et surtout argenterie d'emploi laique. Les 15 brocs a 
cou\'ercle, decores d'episodes narratifs, constituent un groupe compact par !'unite 
des themes et de leur style. Realises en trois etapes: 1676-80, 1682-84 et 1697-99, 
ils revelent un enrichissement progressif du recit, de la composition et du langage 
interpretatif. Les themes en sont inspires de l'Ancien Testament (David et Beth
sabee, Jugement de Salomon, Visite de la reine de Saba), puises dans l'histoire de 
l'ancienne Egypte (Triomphe de Sesostris), dans la mythologie et l'histoire legen
daire d'Hellade (Tra,·aux d'Hercule, Chute de Troie, Cresus sur le bucher) ou bien 
dans l'histoire romaine (Marcus Curtius, Tullia la parricide) et interpretes d'apres 
Ies gravures de Merian (Chronique de Gottfried). Debutant par un seul recit, }'ar
tiste passe aux scenes geminees et reunit enfin trois et meme quatre episodes 
distincts sans alterer toutefois !'unite de l'ensemble figuratif. Orchestrant des 
attitudes et des mou\'ements complexes dans un espace restreint, ou ii fait quel
quefois evoluer de veritables corteges, Hann cree une perspective empirique mais 
suggestive. Enclin au faste et au pathetisme, d'ou le cachet baroque de son oeuvre, 
!'artiste reste homme de la renaissance par ·sa recherche constante d'equilibre et 
d'harmonie. D'un sensualisme sincere et direct, cette oeuvre est neanmoins imbue 
de tendances didactiques, d'un esprit tout protestant. Marque par une interpretation 
aux nuances dramatiques, riche par Ies significations contenues dans Ies episodes 
narratifs, soutenu par une remarquable virtuosite technique, le groupe des brocs 
histories permet la definition de traits d"une portee essentielle pour l'oeuvre de 
Hann, consideree dans son ensemble et l'eclaircissement de certains problemes de 
clironologie qui la concernent. 

,,:, Fotoreproducerile cănilor Fleischer, ·semriger II, Luna de Jos şi Francken-
stein II provin din colecţia Julius Bielz. Fotoreproducerile cănilor Reschner si Na
laczi ne-au fost puse la dispoziţie de către Direcţiunea Muzeului de Artă al Re
publicii Socialiste România şi Corina Nicolescu. 
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